

加减补中益气汤治疗消渴病及其并发症的应用价值

李燕娟 曾运雄

嘉禾县中医医院名中医工作室 湖南郴州 424500

【摘要】目的 探究加减补中益气汤治疗消渴病及其并发症的应用价值。**方法** 选择时间为2019年7月至2020年7月，我院收治的消渴病患者102例，依据不同治疗方式随机分为观察组（加减补中益气汤治疗）62例及对照组（常规原发病治疗）40例。比较分析临上患者临床疗效、并发症发生率、血糖情况等。**结果** 观察组治疗总疗效62例（100.00%）高于对照组28例（70.00%），差异有意义（ $P < 0.05$ ）；观察组的恶心呕吐、头晕、乏力等不良反应总发生率0例（0.00%）显著低于对照组8例（20.00%）（ $P < 0.05$ ）；观察组的糖化血红蛋白、空腹血糖、餐后2h血糖水平均明显低于对照组，差异比较（ $P < 0.05$ ）。**结论** 针对消渴病患者，通过采用加减补中益气汤治疗，能够降低并发症的发生，提升患者的疗效，明显改善疾病预后，改善患者的血糖情况，适合应用于临床推广。

【关键词】 消渴病；补中益气汤；加减治疗；并发症

【中图分类号】 R255.4

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2021)06-073-02

消渴病，主要指以多食及消瘦、疲乏、多饮、多尿、尿甜等为主要特征，是我国传统医学的病名，经化验检查时患者表现为尿糖阳性和血糖升高。本人认为，消渴病患者肺、胃、肾是主要病变部位，在临上表现为中气不足，清阳不升，则神疲乏力，气不生津则口渴，气虚发热，热壅脾胃则消谷善饥，中气不足，膀胱失治则小便多。临上亟需寻求有效的解决对策用于改善患者疾病疗效。基于此把加减补中益气汤治疗用于2019年7月至2020年7月的共62例消渴病患者展开治疗，现将相关病例报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

2019年7月至2020年7月，我院收治的消渴病患者102例，依据不同治疗方式随机分为观察组（加减补中益气汤治疗）62例及对照组（常规原发病治疗）40例。观察组男40例，女22例，年龄（21~75）岁，平均（58.44±2.78）岁；对照组男28例，女12例，年龄（22~76）岁，平均（58.38±2.79）岁。消渴病各项指标比较无意义 $P > 0.05$ 。经伦理审核，患者签订知情同意书。排除标准：免疫功能严重低下；术前全身或局部感染；合并精神疾病；合并先天性疾病；急性心肌梗死；临床资料不全；不服从医嘱；对治疗药物过敏；其他原因造成昏睡、昏迷者。纳入标准：提供详细资料；无药物过敏史；符合消渴病诊断标准^[2]。

1.2 方法

1.2.1 对照组

常规原发病治疗。对入院患者，通过5%葡萄糖注射液500ml溶解后皮下注射胰岛素（生产厂家：徐州万邦金桥制药有限公司，国药准字：H32024567）治疗，1支/日，控制患者的血糖水平。共干预4周时间。

1.2.2 观察组

基于对照组的基础，加上加减补中益气汤治疗。组方：人参12g、黄芪25g、白术12g、当归12g、升麻12g、柴胡12g、陈皮12g、甘草5g，加味治疗：上消加麦冬、天花粉、黄连；中消加石膏；下消加五味子、山茱萸。通过水煎煮治疗的方式，2次/d，1剂/d，共干预4周时间。

1.3 观察指标

比较分析临上患者临床疗效、并发症发生率、血糖情况等。1) 临床疗效判定标准^[3]：无效：患者的多食及消瘦、疲乏、多饮、多尿、尿甜等症状无改善或加重；有效：患者

的多食及消瘦、疲乏、多饮、多尿、尿甜等症状稍作减轻；显效：患者多食及消瘦、疲乏、多饮、多尿、尿甜等症状完全消失。（显效+有效）/总例数×100.00% = 总有效率。2) 并发症：主要包含恶心呕吐、头晕、乏力等，总发生率=（恶心呕吐+头晕+乏力发生例数）/总例数×100%。3) 血糖水平^[4]：主要包含糖化血红蛋白(HbA1c)、空腹血糖(FBG)、餐后2h血糖(2hPG)。

1.4 统计学分析

应用SPSS22.0加强对所有数据分析，t检验血糖情况，且计量资料以（均数±标准差）（ $\bar{x} \pm s$ ）表示；P值判定临床治疗效果、并发症发生率，计数资料以（%）表示， $P < 0.05$ ，有统计学意义。

2 典型案例

唐某，男，45岁。因多饮、多食、多尿5年，加重伴双下肢水肿2月来诊。

患者自诉5年前，无明显诱因出现多饮、多食、多尿，到我院住院治疗，确诊为“2型糖尿病”，给予口服二甲双胍、格列齐特，配合饮食和运动疗法，一般情况尚好。2月前患者出现多饮、多食症状较前加重，疲劳乏力，并出现双下肢水肿，尿量减少，为求诊治来诊。现症见同前，舌淡红，苔薄白，脉弱。行肾功能检测示：尿素氮16.41mmol/L，肌酐233.9umol/L，尿酸797.9umol/L，空腹血糖8.91mmol/L。四诊合，辨证为乃中气下陷，清气不升，气化不利所致，方用补中益气汤加味治疗。黄芪15g、人参15g、白术10g、炙甘草15g、当归10g、陈皮6g、升麻6g、柴胡12g、生姜6片、大枣6枚、五味子12g、山茱萸12g。7付，水煎服，日一剂，分两次温服。

二诊：诸症消失，嘱其继服15付。三诊：一般情况良好，无不适症状，复查肾功能检测示：尿素氮6.2mmol/L，肌酐122.4umol/L，尿酸508.9umol/L，空腹血糖6.8mmol/L。嘱继服1周巩固疗效。

3 结果

3.1 比较临床疗效

表1：临床疗效分析[n(%)]

组别	例数	无效	有效	显效	总有效率(%)
观察组	62	0(0.00)	3(4.84)	59(95.16)	62(100.00)
对照组	40	12(30.00)	21(52.50)	7(17.50)	28(70.00)
					χ^2
					25.471
					P
					0.000

观察组治疗总疗效62例（100.00%）高于对照组28例

(70.00%)，差异有意义($P < 0.05$)，见表1。

3.2 比较并发症发生率

观察组的恶心呕吐、头晕、乏力等不良反应总发生率0例(0.00%)显著低于对照组8例(20.00%)($P < 0.05$)，见表2。

表2：比较并发症发生率[n(%)]

组别	例数	恶心呕吐	头晕	乏力	总发生率(%)
观察组	62	0(0.00)	0(0.00)	0(0.00)	0(0.00)
对照组	40	2(5.00)	3(7.50)	3(7.50)	8(20.00)
χ^2					7.929
P					0.004

3.3 比较血糖水平

观察组的糖化血红蛋白、空腹血糖、餐后2h血糖水平均明显低于对照组，差异比较($P < 0.05$)。见表3。

表3：比较血糖水平($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	HbA1c	FBG	餐后2h血糖
		(%)	(mmol/L)	(mmol/L)
观察组	62	7.20±0.66	6.11±0.91	8.51±1.02
对照组	40	7.69±0.83	6.78±0.86	9.45±2.13
t		3.267	3.783	2.814
P		0.001	0.000	0.004

4 讨论

消渴病患者在临幊上表现为中气不足，清阳不升，则神疲乏力，气不生津则口渴，气虚发热，热壅脾胃则消谷善饥，中气不足，膀胱失治则小便多。通过加減补中益气汤治疗，能够产生很好的补中、生津、除热、固涩的功效^[5]。另外，加減补中益气汤主治消渴病，中气不足，口渴多饮，神疲乏力，消谷善饥，小便频数，舌红少苔，脉细数，对于消渴病患者，辨证要点：以口渴多饮者为上消，消谷善饥者为中消，小便频数者为下消^[6]。用药后患者1年内未发生任何并发症。通

(上接第72页)

中，临床医生应该严格控制中药的用法以及用量，对于毒性较大的患者，则需要严格控制用量，称量时，应该多次称量，确认药物的用量符合《中国药典》，如果该药物比较特殊，则需要在药方中标注该药物的煎煮方法以及炮制标准^[2]，告知患者要严格遵从医嘱，切不可以自行调节药物剂量。

3.3 中西药物联合不合理的处理措施

临床中，中西联合用药屡见不鲜，中西药物合理联合，可以显著提高治疗效果，降低药物的副作用，减少用药疗程，短时间内帮助患者的康复。而如果中西药物不合理连用，则会导致各种不良反应的发生，比如：因为出现沉淀，使药效无法完全发挥；出现络合物，影响药物吸收；产生特殊毒性，引发并发症等，如果情况严重，则会影响患者的生命安全，本次研究，因中西药物联合不合理出现的不良反应的患者例数为12例，所以，临床中应该定期培训药学人员以及临床医生，更新其知识结构，提高其业务素质，对于药物调剂的严格把控，提高中西药物的联用合理性。另外，深入研究临床要学，对于药物治疗的互相作用以及配伍禁忌需要格外关注，防止因为滥用，引发不良反应^[3]。

3.4 中药炮制不合理的处理措施

大多数中药，都需要通过合理的炮制，才能够去除、减

过补中益气汤加味治疗，既大大提高了临床疗效，更关键的是做到了“先安未受邪之地”，杜绝了并发症的发生。此次研究中，观察组治疗总疗效62例(100.00%)高于对照组28例(70.00%)；观察组的恶心呕吐、头晕、乏力等不良反应总发生率0例(0.00%)显著低于对照组8例(20.00%)；观察组的糖化血红蛋白、空腹血糖、餐后2h血糖水平均明显低于对照组。经本研究结果显示，对消渴病患者，通过采用加減补中益气汤治疗，可改善患者的血糖水平，降低并发症发生率，安全性较高，明显改善患者的疾病预后，整体上产生的作用显著。

综上所述，针对消渴病患者，通过采用加減补中益气汤治疗，能够降低并发症的发生，提升患者的疾病疗效，明显改善疾病预后，改善患者的血糖情况，适合应用于临床推广。

参考文献

- [1] 袁海建, 林淑媛, 张光际, 金建明, 贾晓斌, 陈靖婧, 封亮. 补阴中药治疗糖尿病及其并发症物质基础及机制研究新思路 [J]. 中国中药杂志, 2020, 45(03):531-538.
- [2] 郭照, 郑曙琴. 基于中医传承辅助平台系统的含黄芪中成药治疗糖尿病及其并发症的组方用药规律分析 [J]. 辽宁中医杂志, 2019, 46(06):1189-1192.
- [3] 衣永强, 江红. 江红运用“补中益气汤”治疗痰瘀阻络型消渴病经验 [J]. 中医药临床杂志, 2016, 28(08):1080-1081.
- [4] 尹冰, 都群, 李杭, 李吉彦. 异病同治——补中益气汤的临床应用举隅 [J]. 中医临床研究, 2015, 7(34):31-32.
- [5] 章昕, 蔡玲, 王秋雁. 自拟温阳益气汤加減对改善Ⅱ型糖尿病患者虛型便秘的临床研究 [J]. 中华中医药学刊, 2015, 33(09):2261-2263.
- [6] 张蓉芳, 全小林. 全小林教授应用补中益气汤精简方治疗糖尿病杂病经验 [J]. 光明中医, 2014, 29(10):2180-2181.

弱药物毒性，增强其治疗效果，有效的炮制，可以明显影响其药物治疗效果，提高药物质量，如果炮制不合理，则会降低药物的疗效，或者加重中药的疗效。本次研究，中药炮制不合理引发不良反应的患者有10例，由此可见，中药炮制时，需要严格按照规范的炮制方法，监督管理炮制过程，调节药物之间的作用，如果炮制期间出现问题，则需要及时处理，保证疗效^[4]。

4 综上所述

中医合理用药，可以提高药物疗效，降低药物不良反应。在用药过程中，需要以安全、经济、科学为用药原则，和患者的病情、身体情况相结合，选择合理药物，调整剂量，选择炮制方法等，提高中药疗效。

参考文献

- [1] 史利红. 中药临床合理用药的安全性与应对方法分析 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 008(022):189-191.
- [2] 李小婷. 中药临床合理用药的安全性及应对策略 [J]. 医药前沿, 2018, 008(002):348-349.
- [3] 胡翠菊. 中药临床合理用药的安全性及应对措施 [J]. 心理医生, 2017, 23(11): 43-44.
- [4] 李虹. 西药临床合理用药的安全性及应对措施进行分析 [J]. 临床医药文献电子杂志 2020, 7 (61) : 136-137.